
Χαιρετισµός του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας, 
Αντιστράτηγου Κωνσταντίνου Τσουβάλα, στο 5ο Συνέδριο 

«Αναπτυξιακές Προοπτικές για τη ∆υτική Ελλάδα» 

Πάτρα, 14 και 15 Ιουλίου 2017 

 

«Ζούµε, αναµφίβολα, σε µια εποχή µε συνεχώς και πολλές φορές ραγδαία 
µεταβαλλόµενες κοινωνικο-οικονοµικές σταθερές·  

σ’ ένα παγκοσµιοποιηµένο περιβάλλον στο οποίο οι συνέπειες ενός γεγονότος 
ή µιας κατάστασης διαχέονται ταχύτατα και επηρεάζουν ένα ευρύτατο φάσµα 
κρατών και κοινωνιών, καθώς δεν περιορίζονται στα στενά εθνικά πλαίσια µιας 
χώρας ή ενός συνασπισµού κρατών. 

Άλλωστε, η αµεσότητα στη διάχυση της πληροφορίας µέσω του διαδικτύου, η 
ευκολία στην επικοινωνία αλλά και αυτή η ίδια η φύση του ανθρώπου να 
αναζητεί ή και να δηµιουργεί νέες προοπτικές, σε ατοµικό και συλλογικό 
επίπεδο, οδηγούν, νοµοτελειακά, σ’ αυτές τις αέναες, πλην όµως όχι πάντοτε 
θετικές, µεταβολές όλων σχεδόν των παραµέτρων που συνθέτουν την 
οργανωµένη ανθρώπινη κοινωνία. 

Σ’ αυτό, λοιπόν, το ρευστό παγκοσµιοποιηµένο, πλέον, περιβάλλον, τα εθνικά 
κράτη, οι οργανωµένες κοινωνίες και βεβαίως οι πολίτες ως µέλη των 
κοινωνιών, καλούνται να διαχειριστούν τις άλλοτε θετικές και άλλοτε 
αρνητικές συνέπειες των γεγονότων και να προσαρµόζουν ανάλογα τη 
στρατηγική, την αντίληψη, τις πρωτοβουλίες και τις ενέργειές τους, ώστε να 
αντιµετωπίζουν τις δυσκολίες και να δηµιουργούν νέες προϋποθέσεις 
ανάπτυξης, ευηµερίας και προόδου. 

Σήµερα, σ’ αυτή τη δύσκολη καµπή, όχι µόνο για την πατρίδα µας αλλά για τις 
περισσότερες χώρες του κόσµου, αυτή την εποχή που οι αρνητικές συγκυρίες 
και βεβαίως οι συνέπειες της οικονοµικής κρίσης, του προσφυγικού – 
µεταναστευτικού φαινοµένου, της διελκυστίνδας µεταξύ των παραδοσιακών 
και των νεοαναδυόµενων παγκόσµιων δυνάµεων για την οικονοµική ή πολιτική 
πρωτοκαθεδρία και στρατιωτική ισχύ και της αµφισβήτησης των διαχρονικών 
σταθερών που διατηρούσαν ή συνέβαλλαν στη συνοχή των κοινωνιών, έχουν 
διαµορφώσει ένα εξαιρετικά «ευαίσθητο» και επισφαλές ως προς την 
ορθότητα των επιλογών µας περιβάλλον· ένα περιβάλλον, όµως, στο οποίο 
ζούµε και εντός του οποίου οφείλουµε να αναδείξουµε και να αξιοποιήσουµε 
κάθε δυνατότητα και ικανότητα που διαθέτουµε, ως χώρα, ως κοινωνία και ως 
άτοµα προκειµένου να ξεπεράσουµε µε επιτυχία τις αρνητικές αυτές συνέπειες 
και να διαµορφώσουµε τις προϋποθέσεις για ένα µέλλον µε λιγότερα 
προβλήµατα και καλύτερες προοπτικές. 

 



Στο πλαίσιο αυτό, η χώρα µας, η οποία αρκετά χρόνια τώρα πλήττεται από τις 
συνέπειες κυρίως της δηµοσιονοµικής συγκυρίας και του οξύτατου σε ένταση 
προσφυγικού – µεταναστευτικού φαινοµένου και η κοινωνία, οι πολίτες οι 
οποίοι βιώνουν τις συνέπειες αυτές στην καθηµερινότητά τους, είναι 
υποχρεωµένοι να αντιδράσουν· να αντιδράσουν δηµιουργικά, να αντιδράσουν 
συντονισµένα, να αντιδράσουν µε τρόπο που θα αντιστρέφει την αρνητική 
ροπή των γεγονότων και θα δηµιουργεί τις σταθερές βάσεις της ανάπτυξης, 
της προόδου, της προοπτικής σ’ ένα µέλλον ελπιδοφόρο, αισιόδοξο, αντάξιο 
των προσδοκιών µας. 

Κι αυτός ο τρόπος αντίδρασης και αντιστροφής των δυσµενών συνεπειών των 
γεγονότων δεν είναι άλλος από το δηµιουργικό διάλογο, τον ορθολογικό 
σχεδιασµό και την υλοποίηση δράσεων και πρωτοβουλιών που θα 
συνεγείρουν τις παραγωγικές δυνάµεις του τόπου και θα αξιοποιήσουν τις 
πλουτοπαραγωγικές πηγές, τις αναπτυξιακές προοπτικές, το πρωτοπόρο-όποτε 
χρειάστηκε-επιχειρηµατικό και καινοτόµο πνεύµα του Έλληνα· όλες, εν τέλει, 
τις δυνατότητες του έµψυχου δυναµικού και των συγκριτικών φυσικών 
πλεονεκτηµάτων και ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της χώρας. 

Ειδικότερα επιµέρους τµήµα αυτού του γενικότερου εθνικού σχεδιασµού της 
αναπτυξιακής προοπτικής της χώρας µας, επιτρέψτε µου ως µη ειδικού την ως 
εκ τούτου µαχητή άποψη, θα πρέπει να αποτελεί ο σχεδιασµός της 
αναπτυξιακής προοπτικής της ∆υτικής Ελλάδος. Ένας περιφερειακός 
σχεδιασµός, στον οποίο θα ενσωµατώνονται, βεβαίως, τα ιδιαίτερα 
παραγωγικά χαρακτηριστικά, τα πλεονεκτήµατα, οι ιδιαιτερότητες και οι 
ειδικότερες τοπικές ανάγκες της Περιφέρειας ∆υτικής Ελλάδος.  

Ουδείς δύναται να αµφισβητήσει τις υψηλές αναπτυξιακές δυνατότητες της 
∆υτικής Ελλάδας σ’ ένα ευρύ φάσµα επιχειρηµατικών – οικονοµικών 
αντικειµένων της πρωτογενούς αλλά και της δευτερογενούς παραγωγής, του 
τουρισµού, του διαµετακοµιστικού εµπορίου, των µεταφορών και γενικά σε 
όλες τις συναφείς, ιδίως προς τους συγκεκριµένους αλλά και άλλους 
παραγωγικούς τοµείς, επιχειρηµατικές δραστηριότητες. 

Βεβαίως, η αξιοποίηση των αναπτυξιακών αυτών προοπτικών είναι προφανές 
ότι προϋποθέτει: 

‐ Την ύπαρξη ή τη διαµόρφωση, κατά περίπτωση των απαραίτητων, για το 
σκοπό αυτό, υποδοµών όπως το επαρκές συγκοινωνιακό δίκτυο (οδικό και 
σιδηροδροµικό), η εξασφάλιση των υδάτινων πόρων και η ορθολογική τους 
διαχείριση, η δηµιουργία εµπορευµατικών κέντρων.  

‐ την εξασφάλιση χρηµατοδοτικών πηγών µέσω εθνικών και ευρωπαϊκών 
προγραµµάτων και την προσέλκυση επενδυτικού ενδιαφέροντος, 

‐ τη διεύρυνση της οπτικής και της αντίληψης υπό τις οποίες 
αντιλαµβανόµαστε τις παραδοσιακές παραγωγικές δραστηριότητες, 
εντάσσοντας την καινοτοµία, τις τεχνολογικές εξελίξεις, την αναβάθµιση 
της ποιότητας των παραγόµενων προϊόντων, τις νέες καλλιεργητικές 



τεχνικές και τις στοχευµένες στρατηγικές προώθησης και προβολής των 
προϊόντων στις προτεραιότητές µας,  

‐ τη συνεργασία, τη σύµπραξη, την κοινή συντονισµένη προσπάθεια των 
παραγωγικών δυνάµεων, της τοπικής αυτοδιοίκησης, των κρατικών Υπηρεσιών 
και φορέων. 

Ωστόσο, οποιαδήποτε αναπτυξιακή προοπτική, οποιοσδήποτε επιχειρησιακός 
σχεδιασµός, οποιαδήποτε παραγωγική πρωτοβουλία, για να µπορέσει να 
υλοποιηθεί µε επιτυχία πρέπει, εκτός από τις προαναφερθείσες να έχει 
εξασφαλίσει µια ακόµη, επιτρέψτε µου τον επιθετικό προσδιορισµό, 
καθοριστικής σηµασίας προϋπόθεση: Ένα σταθερό και ασφαλές περιβάλλον. 

Ένα περιβάλλον εσωτερικής προστασίας και ασφάλειας που να επιτρέπει την 
ανεµπόδιστη και υπό συνθήκες ευνοµίας και σταθερότητας εκδήλωση των 
παραγωγικών – επιχειρηµατικών δραστηριοτήτων. 

Ένα περιβάλλον, που όπως είναι αυτονόητο σε κάθε οργανωµένη και 
δηµοκρατική χώρα, είναι υποχρεωµένη να το εξασφαλίζει η ίδια η Πολιτεία 
µέσω των θεσµοθετηµένων για το σκοπό αυτό Κρατικών Οργανισµών. Και ο 
κατεξοχήν αρµόδιος στη χώρα µας αυτός Οργανισµός είναι η Ελληνική 
Αστυνοµία.  

Είναι γεγονός πως όλα αυτά τα χρόνια της οικονοµικής κρίσης η Ελληνική 
κοινωνία έχει επιδείξει αξιοθαύµαστη αντοχή. Έχει διατηρήσει τη συνοχή και 
την ψυχραιµία της σε βαθµό εξαιρετικό, σε σχέση µε τις δυσκολίες που 
εξαιτίας της βαθιάς δηµοσιονοµικής δυσπραγίας βιώνει. Αν αναζητήσουµε την 
εξήγηση αυτού του φαινοµένου, τότε ίσως σίγουρα θα καταλήξουµε στην 
παραδοχή πως αν κοινωνία καταφέρνει και διατηρεί τη συνοχή της, αν παρά 
τις συνέπειες της οικονοµικής ύφεσης στην καθηµερινή τους ζωή οι πολίτες 
εξακολουθούν να λειτουργούν µε ψυχραιµία και σύνεση κι αν εν τέλει η χώρα 
αυτή, η πατρίδα µας, εξακολουθεί να προσβλέπει µε ελπίδα και αισιοδοξία στο 
µέλλον, αυτό σε µεγάλο βαθµό οφείλεται στο γεγονός πως υπάρχει µια 
ισχυρή, θεµελιώδης σταθερά, ένας «ακρογωνιαίος λίθος» πάνω στον οποίο η 
χώρα, η κοινωνία, οι πολίτες στηρίζονται. Και το σταθερό αυτό στήριγµα δεν 
είναι άλλο από την ασφάλεια και την προστασία που η Ελληνική Αστυνοµία 
µπορεί και τους εξασφαλίζει. Παρά τις αντιξοότητες, παρά τους µειωµένους 
οικονοµικούς πόρους, παρά την πρόσθετη επιβάρυνση λόγω του 
προσφυγικού-µεταναστευτικού φαινοµένου. 

Καλύπτοντας τους µειωµένους οικονοµικούς πόρους µε την αναδιάταξη-
αναδιοργάνωση των Υπηρεσιών της και την παραγωγική ανακατανοµή και 
αξιοποίηση του έµψυχου δυναµικού της, αντιµετωπίζοντας τις δυσκολίες µε 
τον επαγγελµατισµό και την αυταπάρνηση του προσωπικού της, 
προτάσσοντας στους σχεδιασµούς και τις δράσεις της το εθνικό και το 
ευρύτερο δηµόσιο συµφέρον.  



Υπό αυτή ακριβώς τη λογική και τη στόχευση σχεδιάστηκε και βαίνει προς την 
πρακτική του ολοκλήρωση, το πρόγραµµα αναδιοργάνωσης των 
Περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας.  

Ένα πρόγραµµα καινοτόµο και ρεαλιστικό, προσαρµοσµένο στις πραγµατικές 
τοπικές αστυνοµικές ανάγκες και απαιτήσεις.  

Ένα πρόγραµµα που ξεφεύγει από την παρωχηµένη λογική της ευρύτατης 
διασποράς µικρών, µειωµένης και σε πολλές περιπτώσεις ανύπαρκτης 
αποτελεσµατικότητας υπηρεσιακών µονάδων, οι οποίες επιβάρυναν τον 
κρατικό προϋπολογισµό µε αντιστρόφως ανάλογα προς την υπηρεσιακή τους 
χρησιµότητα έξοδα. 

Γιατί οι σύγχρονες αστυνοµικές ανάγκες, οι σύγχρονες απαιτήσεις ασφάλειας 
δεν αντιµετωπίζονται µε την τυπική ύπαρξη µικρών, αδύναµων και 
διάσπαρτων στην Ελληνική Περιφέρεια Υπηρεσιών αλλά µε τη συγκρότηση 
δυναµικών και αποτελεσµατικών υπηρεσιακών δοµών, ικανών να 
λειτουργήσουν προληπτικά, αλλά και κατασταλτικά όταν αυτό είναι 
επιβεβληµένο, ικανών να εξυπηρετήσουν πληρέστερα τον πολίτη. Ικανών να 
αστυνοµεύσουν τα µεγάλα αστικά κέντρα αλλά και να τονώσουν το αίσθηµα 
ασφάλειας των κατοίκων των οικισµών της υπαίθρου, ικανών να 
ανταποκριθούν στις ανάγκες διαχείρισης του προσφυγικού-µεταναστευτικού 
φαινοµένου σε χώρους όπως το λιµάνι της Πάτρας, αποτελεσµατικών στην 
καταπολέµηση της πάσης φύσεως εγκληµατικότητας, ουσιαστικών στην 
αστυνόµευση του οδικού δικτύου και των αρχαιολογικών και τουριστικών 
χώρων και περιοχών. 

Σ’ αυτές, λοιπόν τις ανάγκες απαντά αυτή η προσπάθεια αναδιοργάνωσης-
αναδιάταξης των Περιφερειακών Υπηρεσιών της Ελληνικής Αστυνοµίας. Και 
είµαστε βέβαιοι πως η απάντηση θα είναι πειστική. Μια απάντηση που θα 
δοθεί από τις δυναµικότερες και µε σαφώς µεγαλύτερες επιχειρησιακές 
δυνατότητες Υπηρεσίες που συγκροτήθηκαν, από τις Οµάδες Πρόληψης και 
Καταστολής Εγκληµατικότητας,  που καλύπτουν ολόκληρη την περιοχή κάθε 
νοµού, τις Οµάδες Ελέγχου και Πρόληψης Τροχαίων Ατυχηµάτων, τις 
Υπηρεσίες Άµεσης ∆ράσης τις Οµάδες ∆ίκυκλης Αστυνόµευσης (∆Ι.ΑΣ.), τους 
Τοπικούς Αστυνόµους, τις συνεχείς περιπολίες και όπου χρειαστεί 
υποστηρικτικά από την Ενιαία Υπηρεσία Εναέριων Μέσων Σωµάτων 
Ασφαλείας, την Υπηρεσία Μη Στελεχωµένων Αεροσκαφών, αλλά και τις άλλες 
αυτοτελείς Κεντρικές Υπηρεσίες (∆ιεύθυνση Οικονοµικής Αστυνοµίας, 
∆ιεύθυνση ∆ίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος, κ.λ.π.), οι οποίες έχουν τη 
δυνατότητα να δρουν επιχειρησιακά σε ολόκληρη την Ελληνική Επικράτεια. 
Μια απάντηση που θα είναι παράλληλα και η βάση για την επόµενη και τελική 
φάση διαµόρφωσης της Αστυνοµίας που οραµατιζόµαστε· της Αστυνοµίας του 
µέλλοντος. 

 



Γιατί, όπως επανειληµµένως έχω δηµόσια δεσµευτεί, θέλουµε µια Αστυνοµία 
σύγχρονη, αποτελεσµατική, ανθρώπινη, ανοιχτή στην κοινωνία και στους 
πολίτες· µια Αστυνοµία που να εγγυάται απολύτως το αίσθηµα ασφάλειας των 
πολιτών και ταυτόχρονα να εξασφαλίζει τα δικαιώµατα και την αξιοπρέπεια 
τους και βεβαίως να στηρίζει µε το έργο της την προσπάθειά οικονοµικής 
ανάκαµψης της πατρίδας µας. 

Είναι, λοιπόν, προφανές πως η ανασυγκρότηση του παραγωγικού ιστού, η 
αξιοποίηση των αναπτυξιακών προοπτικών, ο εκσυγχρονισµός και η 
αναζωογόνηση των πρωτογενών παραγωγικών δραστηριοτήτων και του 
τουρισµού, η τόνωση της επιχειρηµατικότητας και γενικά η ανάκαµψη σε 
µόνιµη και σταθερή βάση της οικονοµίας σε εθνικό επίπεδο, πολλώ δε µάλλον 
σε περιοχές µε ιδιαίτερες αναπτυξιακές δυνατότητες όπως η ευρύτερη περιοχή 
της ∆υτικής Ελλάδος, συναρτώνται απόλυτα µε το επίπεδο εσωτερικής 
ασφάλειας της χώρας· µε τη δυνατότητα και την ικανότητα της Πολιτείας να 
εξασφαλίσει, µέσω της Ελληνικής Αστυνοµίας, στην κοινωνία και στους 
πολίτες τις προϋποθέσεις εκείνες που θα τους επιτρέψουν να εκδηλώσουν και 
να αξιοποιήσουν την παραγωγική τους δυναµική, να αντιστρέψουν τις όποιες 
απαισιόδοξες οικονοµικές εκτιµήσεις, να τονώσουν τη χειµαζόµενη τοπική και 
εθνική οικονοµία και να διαµορφώσουν την πορεία προς το µέλλον µε όρους 
ελπίδας, σιγουριάς και αισιοδοξίας. 

Εκπροσωπώντας, ως εκ της θέσεως µου, τον φορέα εκείνο στον οποίο ανήκει 
η ευθύνη της εσωτερικής ασφάλειας της χώρας, αισθάνοµαι τη βαθύτατη 
ικανοποίηση που µπορώ να εγγυηθώ γι αυτό· να εγγυηθώ πως ο αστυνοµικός 
Οργανισµός µπορεί και θα εξακολουθήσει, εκπληρώνοντας αποτελεσµατικά 
την αποστολή του, να διαφυλάσσει εκείνο που ο ίδιος έχει καταφέρει. Να 
εξασφαλίζει τις συνθήκες οµαλότητας και ασφάλειας που έχουν ανάγκη η 
χώρα και οι πολίτες. Να διαµορφώνει σταθερά την αίσθηση ότι η πατρίδα µας 
είναι µια από τις ασφαλέστερες χώρες στον κόσµο και υπό την έννοια αυτή 
ιδανικός, επενδυτικός, τουριστικός και αναπτυξιακός τόπος. 

Ολοκληρώνοντας το χαιρετισµό µου, θα ήθελα να ευχαριστήσω τον εκδότη 
της εφηµερίδας «ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ» κ. ΛΟΥΛΟΥ∆Η για την πρόσκληση και τη 
δυνατότητα που µου δόθηκε µέσω αυτής να παραστώ σ’ αυτό το εξαιρετικής 
σηµασίας συνέδριο που διοργανώνεται από το 2013 και να µοιραστώ µε τους 
εξαιρετικούς οµιλητές και προσκεκληµένους τις σκέψεις και τις βαθύτερες, δε 
σας κρύβω, προσδοκίες µου ως Έλληνας πολίτης αλλά και ως έλκων την 
καταγωγή µου από αυτήν την περιοχή της παραϊόνιας περιφέρειας της 
πατρίδας µας, η οποία πάντοτε αποτελεί αποδέκτη της σκέψης και του 
ιδιαίτερου ενδιαφέροντός µου. 

Σας ευχαριστώ θερµά και εύχοµαι καλή συνέχεια στις εργασίες του Συνεδρίου, 
όντας βέβαιος πως τα σηµαντικά συµπεράσµατα τα οποία θα προκύψουν, θα 
συνεισφέρουν ουσιαστικά στη διαµόρφωση µιας ισχυρής αναπτυξιακής 
προοπτικής για τη ∆υτική Ελλάδα και θα αποτελέσουν τη βάση για την 
ενίσχυση της προσπάθειας παραγωγικής ανασυγκρότησης αυτής.» 


